

# TORONTÁI

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre . . . . .	240 K
Félévre . . . . .	120 K
Negyedévre . . . . .	60 K
Egy óra . . . . .	20 K
Egyes szám ára 80 fillér.	

## POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ.

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL  
Obiliteva (Zápolya)-u. 1. Telefonszám 21.

MEGJELENIK MINDENNAP, VASÁR-  
ÉS ÜNNEPNAPOK KIVÉTELELV.

Veliki Beckerek, 1920.

XLIX. évfolyam, 100. szám.

Kedd, május 4.

### Az önrendelkezési jog,

a népek önrendelkezésének joga valahogy mellékvágányra terelődött, valahogy egészen furesán kezdik értelmezni a békekongressziónak döntő hatalmasságai, a világ nagyhatalmu, óvatos, gazdag nagybácsija: Anglia, Amerika, Franciaország és a középkeleti tanácsosi rangra emelkedett, nagyon erős lett Itália. Valahogy nem egészen érthető az, amit a békekongressziónak vezetői megmáshíthatatlan, megdönthetetlen törvényerejűnek deklarálva, határoznak...

Csodálatosképp, most egyszerre nem határozhat magáról a szegény finn, a lengyel, az arab, a mohamedán és India sok millió lakosa, Anglia, Franciaország és Itália lesznek végrehajtói ezen népek elhelyezésére, megosztására, újjászervezésére vonatkozólag hozott rendszabályoknak. Te itt maradsz, Te oda mégy, Te ezt kapod, Te ezt nem kapod, Te ezt kérheted, Te azt nem kérheted és jól vigyázz, csendesen viselkedj, mert a nagypapa kupán vág... Kedves kis biztatás és a szegény, gyámoltásra szorult milliós nemzetek még örülnek is, hogy van aki támogatja őket, aki gondoskodik róluk...

Pedig ez előtt még nem nagyon régen Wilson őrangyal bácsi azt mondta, engedjétek hozzám a kisdedekeket, kedves gyermekeimet, a kis népeket, de ha akarunk, jöhetnek a nagy népek is, majd gondoskodunk róluk, kinek-kinek igazsága, jogos kívánsága szerint...

És most egyszerre az arabok, mohamedánok, hinduk és a többi kisebb, nagyobb ázsiai és nem ázsiai népek azon veszik észre magukat, hogy őket meg sem kérdezték, kivánságukat, panaszukat meg sem hallgatva, rendezik, csoportosítják, fegyverezik az európai nevelők, nyugati nagy, fegyveres, szigorú tanárai.

Rendben van: a kiskorúakat, az éretleneket oktassák, korlátozzák a felnőttek, az okosabbak, a rakoncátlan, okvetetlenkedő gyerkőcöket zabolázzák, fenyítsék meg az erősek, nagy világkavarodás forgatagában lábukat megvetve álljanak szilárdan, akik még egészségesek — de az igazság és jog alapján teremtve rendet a perlekedő, viszálykodó fajok, népek, nemzetek között és őszintén, nyíltan tárva fel hibákat, bűnöket, de nem altató mesék dudolása közben huzni végig rajtuk fájdalmas vesszőcsapásokat...

### AZ ANGOL PARLAMENT KRITIKÁJA A BÉKÉT.

#### Lord Milner Ausztria beolvasásáról.

Hágai jelentés szerint az angol parlament pénteki ülésén, melynek napirendjén az osztrák és a bolgár békeszerződés volt, kemény kritikák hangoztak el az oktalanság és embertelen békeszerződésekről. Igaz, hogy végeredményben csak elfogadták a kormány javaslatát, mindazáltal a felszólalások igen érdekesek, mint az angol józanság és humanizmus dokumentumai.

Haldane szerint a volt ellenségekben azt a tudatot kellene felébreszteni, hogy a múlt már feledve van s ez csak a békeszerződések fokozatos revíziójával lehetséges.

Lord Newton rámutat arra, hogy a volt monarchia területén alakult államok a békeség helyett militaristák és védővámosok. Reméli, hogy Anglia keresztül fogja vinni e területek gazdasági egységét.

Lord Palmer az osztrák békeszerződést reménytelennek mondja. Se bolsevizmus, se anarchizmus úgy meg nem sértheti a magántulajdon biztonságát, mint az ellenséges magántulajdon elkobzása a háború után.

Lord Buchmaster arra mutat rá, hogy az osztrák népet a békeszerződés éhhalálra ítéli, lord Wardle pedig az önrendelkezési jog megsértését látja abban, hogy Ausztriának Franciaország nem engedje meg a Németországhoz való csatlakozást.

Lord Milner a kormány nevében azt válaszolta, hogy a részvétnek nem szabad igazságtalanságra vezetni.

Ezeknek a józan felszólalásoknak is részük lehet abban, hogy bécsi jelentés szerint több londoni cég a brit kereskedelmi testülettel társulaton akar alapítani a monarchiából keletkezett államok kereskedelmi talpraállítására. Ezzel egybehangzóan Hágából azt jelentik, hogy az angol pénzügyi körök már a béke megkötése előtt megkezdik az üzleti érintkezést a magyar bankokkal. A tárgyalások már megkezdődtek s az angol kormány nem gördit eléjük akadályt.

A saint-germaini békeszerződésről az angol alsóház pénteki ülésén igen éles bírálatok hangoztak el. Viscount Haldane a vagyoneklobzás ellen tiltakozott, viscount Bryce és lord Newton, az osztrákok érdekében érveltek. Newton annak a reményének adott kifejezést, hogy Anglia keresztül fogja vinni a volt osztrák-magyar terület leszerelését és gazdasági egységét.

Lord Palmer és lord Buckmaster lehetetlennek mondták a békeszerződést. Lord Wardle elítélte a szerződésnek azt a határozatát, amely megakadályozza, hogy Ausztria Németországgal egyesüljön.

Lord Milner a kormány nevében adott válaszában kijelentette, hogy nem lehetetlen Ausztriának a közel jövőben való bekebelezése Németországba.

### A PARLAMENTI HELYZET.

Beograd. A „Beogradska Stampa“ azon hírére, melyet Cievarics Krsta írt, hogy Protity miniszterelnök titkos elöterjesztést tett az uralkodónak az alkotmány felfüggesztésére és a diktatura életbeléptetésére — hivatalos helyről megcáfolják. Protity miniszterelnök állandóan amellett kardoskodik, hogy az alkotmányhoz ragaszkodni kell a legmesszebbmenően. A mostani politikai helyzetről írt javaslatát írásban adta be a trónörökösnek és kérte is, hogy ezeket nyilvánosan közzétehesse. Erre azonban még nem kapott engedélyt. Krsta Cievarics ellen rágalmozás és hamis hír terjesztése miatt vádat emelnek.

### A SUBOTICAI ESEMÉNYEK.

Subotica. A subotikai eseményekből kifolyólag minden egyesület betiltottak. A kaszinó egyesületet is bezárták, vagyonát Nedelkovic főszámvevő foglalta le, aki a kaszinó zárgondnoka lett. A subotikai sportegyletek vagyonát Lazics Andria főkapitány vette át és ő lesz zárgondnoka az egyesületeknek.

### RÖVID HIREK.

Subotica. Subotica új főispánjává a Leköszönt Matievity dr. helyébe Szudarevity Ferencet nevezték ki.

Novisad. Tegnap alakították meg a vojvodinai mozgósínházak szövetségét, melybe 64 mozgósínház lépett be.

London. A magyarországi nyomoron segitendő, London városa kijelentette, hogy 1200 szegénysorsu budapesti gyermeket fog nyaralásra elvállalni.

Beograd. Gisberta Dideroka hollandi követ ma adta át megbízó-levelét ünnepélyes audiencián Sándor trónörökösnek.

Bukarest. A román hadügyminiszter elrendelte a Bánátban és Erdélyben a mozgósítást és az összes vasuti szerelvények rekvirálását.

Bitolj. Vodenából jelentik, hogy a görög hatóságok az ottani többségben lévő szerb lakosságnak megtiltják, hogy anyanyelvükön beszéljenek, hanem kötelezővé tették a görög nyelv használatát.

## LEGUJABB

\* \* \*

A veliki becskerekai jugoszláv sajtóiroda déli jelentései.

Beograd. (J. S. I.) Trumbity Anta, aki a párisi békekonferencián Jugoszlávia delegáltja, ma visszaérkezett Beogradba, hogy a kormányt a békekonferencia eddigi határozatairól és a függőben lévő ügyekről informálja.

Beograd. (Hivatalos.) (J. S. I.) A hadsereg főparancsnoksága május 5. és 6-ika közötti éjjelen beszünteti működését. A vezérkar pedig május 6-ikán kezdi meg hivatalos működését.

Pécs. (J. S. I.) A Baranyszki Glasnik írja: Azokkal a híresztelésekkel szemben, melyek azt állították, hogy a magyar békeszerződést május 10-ikén adják át a magyar békeküldöttségnek, nem felel meg a valóságnak, mert a san-remoi konferencián úgy határoztak, hogy a jelenlegi magyar kormánnyal nem kötnék békét.

Az entente csak olyan kormánnyal köthet békét, mely az egész nemzetet képviseli. Így a békeszerződés átadása bizonytalan időre eltolódik. Az entente új magatartásának oka abban rejlik, hogy nem látja a magyar kormányban az egész népet képviselve és hogy a kormány politikai magatartásában nem látja biztosítottnak a békeszerződés megtartását. E miatt Magyarországon nagy politikai válság van készülében. A lapok azt is írják, hogy Georg Clerk ismét Budapestre jön, mint az entente megbízottja, hogy a különféle politikai pártokat egy koncentrációs kormányba tömörítse.

Beograd. (J. S. I.) A szegedi lapok híreivel szemben, melyek Erdély köztársasággá való kikiáltását közölték, a román követség kijelentette, hogy e hírek valótlanok.

Páris. (J. S. I.) A francia kormány meg egyezésre jutott a hadifegyverek kicserélését illetőleg Szovjetországgal. A kicserélés a szerződés aláírását követő három hónapon belül fog megtörténni.

Lyon. (J. S. I.) Konstantinápolyi hírszerint egy 6000 bolsevistából álló különítmény van úton Baku felé.

Lyon. (J. S. I.) A francia vasutasztrájk ügyében Croker miniszter kijelentette, hogy remény van a sztrájk csakhamar megszűnésére. Az összes óvintézkedések megtétettek.

Páris. (J. S. I.) A sztrájkoló vasutasok és a karhatalom egy összeütközésén 3 haláleset volt és 30 sebesülés történt. A sztrájkolóok száma különben napról-napra fogy.

Prága. (J. S. I.) A cseh-szlovák kormány táviratot intézett az orosz szovjetkormányhoz, melyben kijelenti, hogy ők mindig barátsággal viselkedtek az orosz kormánnyal szemben és nem tekintik magukat az orosz szovjet ellenségének.

Páris. (J. S. I.) A főtanács befejezte San-Remóban a tárgyalásokat, miután a török békét letárgyalták és a német megszállott területeken követendő eljárásban meg egyezésre jutottak.

Subotica. (J. S. I.) A hatóságok Szabadkán a most megtartott házkutatások alatt igen sok fegyvert találtak, a többek közt egy ágyút is. A tegnapi napon is egy nagy földbirtokosnál több gépfegyvert és

fegyvert találtak. A házkutatásokat szigorúan folytatják.

Beograd. (J. S. I.) Mivel a katonai leszerelés május 5-én befejeződik, úgy ezen nappal a katonai cenzura is megszűnik. A katonai hatóságok erről már értesítették. E naptól kezdve tehát a sajtóra nézve életbe lépnek a békebeli intézkedések. A Vojvodinában a sajtó cenzurája egyelőre még továbbra is fennáll.

## Elfogták a vranjovai betörőbandát.

Oh, „Falu Rossza“, „Sárga Csikó“ meg tudom is én milyen parasztlelet bájos világa. Akáccillat, muzsikáló, vidáman daloló legények, szemérmes leányok, esztalan menyecskék, öreg parasztok, nyugodt, bölcs életszemlélete, hová sodort benneteket a rettenetes jelen? És bárha a falu élete sohasem volt az az idilli, amivé a romantikus írók tették, mégis jól esett benne megnyugodni, hogy mégsem az a förtelmes, gyötrő idegelet, mint a városé, hanem valami olyan temperáltabb, mint egy jó langyos fürdő, mely huzamosabb ideig használva unalmas ugyan, de egy jó ideig mégis csak kellemes benne lenni. Jól esett tudni, hogy van egy hely, ahol a gyötrő robot után meg lehet pihenni. Aztán jött a háború, a város kezdett éhezni. Az a sok jó, ami békeidőben elárasztotta a várost, elmaradt. A város elkezdett a falu után járni. És a falu népe nagyon tanulékony. Hamar eltanulta, hogy ő milyen szükséges, az áru mennyire keresettek. Szédületesen rövid idő alatt tanult bele mindenbe. Áru-elrejtésbe, halmozásba, láncolást is megtanult és hogy ismeretei teljesen modernekek legyenek, legújabb időben elsajátította még a valutaismeretet is. Akárhány parasztot ismerek, aki jobban tudja, hogy áll a frank, dellár, lei, maravédi és egyéb ilyen monéta, mint bármelyik bankos. És amit azóta hallunk a faluról, az egyenesen megdöbbentő. A romlottságnak, erkölestelenségnek, züllöttségnek olyan jelei mutatkoznak, hogy a gondolkodó ember kétségbe esik. Gyilkosságról, rablásról, lopásról, raffinált csalásokról számol be nap-nap után a csendőrségek jelentése. A magánvagyon biztonsága bizony nagyon megingott. Helyilekkel a vállalkozó egyének már nem elégszenek meg az egyéni vállalkozás eredményével, hanem belátva a tömörülésben rejlő előnyt, a rablásokat, mondhatnám szövetkezeti alapon hajtják végre.

Vranjova környékén hetek óta garázdálkodott egy rablóbanda, melyet végre hosszú és nehéz nyomozás után a csendőrség kézre kerített. A banda négy tagját: Obrad Nesitset, Petar Azuckokot, Radu Nestort és Nitsin Lupast elfogták, míg az ötödik: Oszim Szlavkó szökésben van. Egész csomó tolvajlás, rablás, betörés terheli ezt a bandát. Néhány hete tették csak-bizonytalanlann Vranjova környékét és már abban az egy községben vagy 80.000 koronára rug az elrablott holmik értéke. Rablásaikat nagy körültekintéssel és óvatossággal követték el, azért is kerültek olyan nehezen kézre. A rablott holmikkal messzire mentek, hogy feltűnés nélkül értékesíthessék. Az itt rablott holmikat leginkább a Bácskába csempészték át és ott adták el.

Loptak ezeket érő drága lovakat, marhát. Nagystilű betöréseket követtek el, de változatosság kedvéért — van ellenük olyan följelentés is, hogy két pulykát és kacsát is loptak egy helyen.

Valósággal a Rózsa Sándor világának rablóromantikája futi ma ezeket az embereket. De valahogy furcsa arányu ez a világ. Mintha ugyanazt a képet néznők, de úgy, hogy a gukkert megfordítjuk. Ugyan az a kép, csak a félelmetes emberekből, a népmesék legendás hőseiből lett — sunyi, alattomos kapcabetyár.

Jász.

\* \* \*

## HIREK.

\* \* \*

Hadkötelesek jelenkezése. A városi főjegyzői hivatal közli velünk, hogy mindazok, akik 1889., 1890., 1891., 1892., 1893., 1894. és 1895. évben születtek, május 4-ikén reggel 8 órára a Kaserna Kralja Petarban (Rudolf laktanya) jelentkezzenek. Jelentkezni tartozik mindenki, foglalkozásra, nemzetiségre vallásra, rangra való tekintet nélkül.

Kinevezés a rendőrségre. A rendőrségnél a Popovity Ivan eltávozásával megüresedett rendőrhadnagyi állásba Popovity Dusán volt 30. gyalogezredbeli hadnagyt neveztek ki.

A mosznai községi bíró bünpöre. Szombaton tárgyalta a bíróság Marinkov Vazul mosznai községi bírónak és öt társának bünpörét, kiket az ügyészség szándékos emberöléssel és súlyos testi sértés elkövetésével vádol.

1919. július 20-án, mikor a szerb megszálló sereg kiürítette Temesvárt és környékét, Mosznica községben egy Kristivoj Zsivity nevű szerb hadseregbeli alörmestert megöltek. Ennek a bünténynek az elkövetésével vádoltan álltak a bíróság előtt Marinkov Vazul, Grisar Josip, Loica Traila, Krismar Vikente, Mozos Vikente és Fizesán Traján. A vádlottak egyhárgyzevailomása alapján Zsivity alörmestert, aki részeg fővel bajonettel akarta a bírót leszúrni, egy Bernát Sándor nevű földbirtokos lötte meg, a Zsivitytel lévő másik katonát pedig egy Milován nevű tanító sebesítette meg, ugyancsak löfegyverrel.

Fialovszky Bela dr. törvényszéki orvos véleménye alapján a megölt Zsivity alörmester halálát téves löfegyver okozta s így megdőlt az a vád, hogy a falubeliek ütöttek volna agyon. A vád és védőbeszéd után a bíróság Marinkov Vazul és öt társát a vád alól fölmentette és azonnali szabadlábra való helyezésüket erendelte.

Potiorek vád alá helyezése. Bécsből jelentik, hogy Potiorek tábornagy ellen is megindították az eljárást. Potioreket az 1914. évi szerbiai visszavonulással vádolják. Ugy hiszik, hogy Potiorek szellemi erejének nincs teljes birtokában és kétséges, hogy hadvezéri működése idejében birtokában volt-e.

Caillauxot öt évre száműzték Párisból. Párisból süröngylik, hogy a Caillaux ellen hozott ítéletben a bíróság tudvalevően öt esztendőre megvonta a tartózkodási engedélyt az elíteltől. A tilalom Páris városának és Seine megyének területére vonatkozik. Az ítélet a háom évi fogházon kívül kimondja, hogy Caillaux tíz évre elveszti aktív és passzív választói és hivatalviselési jogát. Caillauxnak perköltésben körülbelül kétszáz ezer frankot kell fizetnie.

Percnyi pontossággal járnak a magyar vonatok. A bolsevizmus okozta khaosztól Magyarországon legelőször a háború előtti időkben is nyugat-európai színvonalat képviselő MÁV. gyógyult ki, amelyik értesülésünk szerint, ma már a személyforgalmat percnyi pontossággal bonyolítja le és a személyvonatokon kívül több gyorsvonatot is beállított. Hogy a rekonstrukció nehéz munkáját ilyen hamar elvégezték, ennek főleg egy szerencsés véletlen az okozója. Magyarország ugyanis még a háború előtt Németországban 120 mozdonyt rendelt, ez azonban kötelezettségének a háború alatt nem tudott megfelelni, a kommunizmus idején pedig megtagadta a szállítást, úgy hogy a mozdonyokat most február hóban vette át Magyarország.

Uszadamegnyitás. Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a volt Steigerwald-féle uszodát megnyitottam. Hölgyek d. e. 11 óráig, urak 11 órától vehetik igénybe. Tekintettel a szövevényre kéretnek a t. vendégek fürdőruhát magukkal hozni. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri Schwarzcz István uszodabérlő.

Adomány. Michi Jakab écskai lakos, a veliki becskerekai patronage egyesületnek 30 koronát adományozott, amelyért ezton mond köszönetet az egyesület elnöksége.

Sikkasztó vasuti főpénztárnok. A beogradi vasuti igazgatóság főpénztárnoka, Zárity Borivoj 400.000 dinárt sikkasztott. Az ügy megvizsgálására a pénzügyminiszter egy bizottságot küldött ki.

**Egy millió korona egy kisleány derekán.**  
A csempészetet egyforma szivóssággal üzik úgy látszik Jugoszlávia, Románia, mint Cseh-szlovákia határain. Az üzlet nagy haszonnal jár, megéri a rizikót. A magyar államrendőrség is a legnagyobb eréllyel igyekszik a „siberek” munkájának gátat vetni s eddig körülbelül husz esetben leplezett le nagyobb szabású csempésztársaságokat. A napokban értesítést kapott, hogy a budapesti nyugati pályaudvarról nagy összegű lebélyegezetlen bankót akarnak cseh területre kicsempészni. A detektívek a pályaudvaron lesbe álltak és egy galíciaiakból álló társaságot vettek észre, amint egy 15 év körüli kisleánynak tanácsokat adtak. A társaságot igazolásra szőlítették fel, majd megmotozták és a leány dereka körül rongyokba varrva egymilliónyolcvankétezer koronát találtak. A rendőrség a pénzt természetesen elkobozta és a társaságot lefűlelte.

**Orvosi hír.** Dr. E. Fremid is E. az összes vérbaajok és bőrbetegségek specialistaja a legújabb módszer szerint gyógyít akut és idült gonorrhéát, szifiliszt. Rendel. d. n. 1-3 óráig a gimnázium-utcai Daun-féle házban, a Klub-kávéházzal szemben.

Elvesztett szerdán, 28-an délután 4 órakor a Messinger-intézetnél a Car Dusanova (Váraljai) utca 4. számig vezető úton egy női aranyóra. Kértek a megtaláló illő jutalom ellenében adja le a lap kiadói hivatalában.

**A Reclam-füzetek kiadója meghalt.** Berlinből jelentik: Hans Heinrich Reclam nyolcvan éves korában meghalt. Reclam nevét a sok milliónyi kis sárga füzet tette világhírűvé, amely mindenütt ott volt, az utazkozó utasnál, aki a vasuti kocsiban humoros regényt olvas, a diák asztalán, a tudós dolgozószobájában, a művelt közép-osztály könyvespolcán. Husz pfenningért adták a régi jó időben a Reclam's Universal-Bibliothek füzetét, amely aránylag jó kiállításban, rendes nyomással nyújtották a művészi és a csak szórakoztató irodalom mindenféle művét. Nem kis részük volt abban, hogy a német könyv annyira elől állt a kultúra zászlóvivői között. Heinrich Reclam apjával, Philipp Reclam-mal 1867-ben alapította meg az Universal-Bibliothek-ot. Amit akkor mindenki lehetetlennek mondott, bebizonyosodott: cseő pénzben, sok példányban jó könyvet kiadni jó üzlet. Azóta sok kiadó megpróbálta ugyanezt nálunk Magyarországon is. A próbálkozás mindenütt beigazolta Reclamék számításának helyességét, az Universal-Bibliothek népszerűségét azonban egy vállalat sem érte el. A Reclam's Universal-Bibliothek fogalom lett, amely szorosan összefügg a német szellem fogalmával és örök életet biztosít az élelmes német könyvkiadó nevének.

**Dr. Báthori szemorvos** Knez Miletina (Nicky) utca 2. sz. a. lakik. Bejárat a Car Dusanova (Váraljai) utca 1. szám mellett.

**Három nap alatt Párisba Tokióba.** Párisból jelentik: A Párisban időző japán légügyi misszió la omáján Louis Bréguet francia aviatikai szakértő igen érdekes tényről számolt be. Elmondta, hogy Franciaország és Japán között nemsokára légi összeköttetést fognak létesíteni. Normális számítás szerint — mondotta Bréguet, — három napig fog tartani az út, ha olyan repülőgépeket sikerül előállítani, amelyek éjjel-nappal egyfolytában működhetnek. Az ily irányú kísérletek szép eredménnyel kecsegtetnek. Négy állomással szakítanak meg a 6.500 kilométeres utat. Vilna, Tomsk, Irkutsk, Charbin lennének a leszállóhelyek. Haboru előtt a leggyorsabb vonati összeköttetéssel tizenöt napig tartott az utazás, míg most harmincöt napot venne igénybe. a hosszú ut, az Egyesült Államokon keresztül. Bréguet még rámutatott azokra a tudományos kutatásokra is, amelyek a motor és egyéb szerkezetek és készülékek tökéletesítésével arra törekcsenek, hogy a repülési idő tartamát másfelé, sőt esetleg huszonnégy órára csökkentsék. Nagaoki tábornok, a japán légügyi misszió főnöke ezekkel a szavakkal válaszolt: — Boldog vagyok, hogy ezt a nagy-szerű kort megértem és szerencsésnek érzem magamat, ha nemsokára Japánban fogadhatnám önöket!

**Talált tárgy.** A Vasas—Viktória mérkőzésen találtak egy bőr pénztárcát. Tulajdonosa átveheti lapunk szerkesztőségében.

## Király-jelöltek a magyar trónra.

Tizenhárom jelölt. — Egy Árpád-házi francia herceg trónkövetelése.

A magyar királyság pártja új elnököt választott, felajánlván e tisztséget Prohászka Ottokár dr. püspöknek, aki azt el is fogadta. Nem lesz valami könnyű dolga, amit igazol a párisi „Le Moude Illustré” című képes újság legutóbbi száma, mely egy utólag Budapestről keltezett cikket közöl „A magyar trónjelöltek” címmel. Többek között a következőket írja:

Félig olasz, félig bizanci ékszer, mely a „Magyar Szent Korona” nevet viseli, nagyon emlékeztet a dolog. Bizonyítja ezt a pályázók nagy száma. Eddig négy Habsburg, két angol, két olasz, két bolgár, egy német, egy dán és egy francia herceg neve került forgalomba.

A Habsburgok közül maga IV. Károly király a legkitartóbb trónkövetelő, de sokat emlegetik fiát, Ottó főherceget, továbbá József főherceget és Frigyes főherceget fiát, Albrecht főherceget is. De sok külföldi herceg is szerepel e hosszú listán. Így Teek István angol herceg, akinek királlyá választásáról már ellenőrizhetetlen hírek is érkeztek hozzánk, a comraughti herceg, Eitel Frigyes herceg. II. Vilmos német császár fia, aki állítólag tökéletesen bírja a magyar nyelvet, az abruzzoi herceg, aki tudvalevőleg testvére Viktor Emánuel olasz királynak, a genovai herceg, Cyrill bolgár herceg, Ferdinánd volt bolgár uralkodó fia s azután egy másik Kóburg és egy dán herceg is.

Ezek mellett igen komoly jelölt egy francia herceg is, aki kimutatta, hogy az Árpád-ház egyenes leszármazottja. Etienne Croy Chanell francia herceg, akinek ősei a kilencedik században meghódították Pannoniát, tehát a mai Dunántúlt. A Croy-Chanell herceg jelölése nagy feltűnést fog kelteni, mert amennyire francia, éppen annyira magyar. A XIII. században egy Árpád-házbeli herceg megszerzte az Amiens melletti Croy Sur Somme birtokot a Dauphiné tartományában. Az utolsó Árpád-házbeli királynak, a meggyilkolt III. Endrénnek Félix nevű fia itt telepedett meg és egy ő mint utódai francia nőket vettek el feleségül. A család egyik ága a mult század második felében visszatért Magyarországra. A Croy hercegek közül többen, mint katonák, nagy érdemeket szereztek. Eleinte Croy Chanell herceg arra a kérdésre, hogy támaszt-e igényt a magyar trónra megürlése alkalmával, a következő választ adta: „A magyar nemzetgyűlés tagjai ismerik a saját történelmüket és így ismerniük kell azt a jogcímét is, amelyre hivatkoztam.” A francia folyóirat közli az Árpád-házi francia herceg areképét is és megjegyzi, hogy a herceg arevonásai teljesen azonosak III. Béla király arevonásaival.

:: A legújabb divatu ::

**kötött női kabát,  
schal és sapka**

:: kötését vállalja ::

**Wéber Sebestyén**

mechanikai harisnyakötésze (házi ipar) Car Dusanova (Váraljai) utca 34. szám alatt.

Ugyanott eladó egy flor- és selyemharisnya kötésre alkalmas finom, ugyszólván még új **harisnyakötőgép.** 839

**Rüht és viszketeget**

172 4 nap alatt biztosan gyógyít a katonaságnál kitűnően bevált

**SVRABULIN**

Kapható csak a NIKOLICS-gyógyszertárban Veliki Beeskerek, Zsitni trg (Gabona-tér).

2557—1920

832

## Árverési hirdetmény.

Kumán község előljárásága ezennel közhiরে teszi, miszerint a tulajdonát képező mintegy 17.000 holdnyi vadászati területét 1920. évi augusztus hó 15-től 1926. évi augusztus hó 15-ig terjedő 6. évi tartamra folyó évi május hó 30-án d. e. 10 órakor nyilvános szóbeli árverésen bérbe fogja adni.

Az árverési feltételek a községi jegyzői irodában a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kumán, 1920 évi április hó 24-én.

Községi előljáráság.

## Főmolnár

keresetetik egy 4 vagonos bácskai kereskedelmi malomba. Kizárólag elsőrendű szakemberre reflektál.

Ajánlatok a fizetési igények feltüntetésével „Bácskai malom” címre a kiadóhivatalba kéretnek.

Egy nagy

833

**sikszita** (Haggenmacher rendszerű), egy Krupp-féle Excelsior daráló előtörtővel, egy nagy fekvő olajprés három pogácsára, kézi meghajtásra, eladók. Cim: Neuhaus Mór Versecz, Petőfi-utca 32.

## Házmesteri vagy irodaszolgai állást

keres gyárban vagy magánháznál fiatal, nős ember.

Cim a kiadóban. 830

## A RUSZANDA

ISZAPPÜRDŐ MELENCÉN május hó 14-én nyilik meg.

A fürdő akadálytalan működése biztosítva van. Több orvos áll a betegek rendelkezésére. Prospektus kapható 823

a FÜRDŐIGAZGATÓSÁGNÁL Melence (Torontál)

Dó állapotban levő

## lótakarók

eladók.

807

Bővebbet a kiadóban.

Mindennemű

## gyógyfüveket,

fűszer- és ipari növényeket

a legmagasabb naplárban bevált

**Hoffmann G. és Ta**  
Veliki Beeskerek, Alexandrova (Hunyadi) utca 16. 664

